

BBC हिन्दी

बोर्ड में महिला निदेशकों की कमी क्यों?

अनुराग सिंहानी बीबीसी संवाददाता

गुरुवार, 18 सितंबर, 2014 को 11:01 IST तक के समाचार



भारतीय बाजार की विप्लवक संस्था भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड वाली सेबी के नए नियमों के मुताबिक सूचीबद्ध कंपनियों को अपने बोर्ड में कम से कम एक महिला निदेशक को रखना होगा.

नेशनल स्टॉक एक्सचेंज एग्रेसर्स में सूचीबद्ध कंपनियों में से पचास फीसदी कंपनियों में विनियमन एक शी महिला निदेशक मंत्री है.

बहुतेरे जलकारी के अनुसार इसकी वजह भारतीय कॉर्पोरेट जगत में पुरुषों का वर्चस्व और ये सोच है कि महिलाओं को कारोबार की समझ नहीं होती.

पढ़िए विस्तार से

सेबी ने हर सूचीबद्ध कंपनी में कम से कम एक महिला निदेशक रखे जाने के लिए कंपनियों को एक अक्टूबर 2015 तक का समय दिया है.

भारत में इस वकत मुंबई स्टॉक एक्सचेंज में 4043 और एग्रेसर्स में 1402 कंपनियां सूचीबद्ध हैं.

एग्रेसर्स और प्राइममैकेटबेस नाम की कंपनी द्वारा संचालित इंडियनकोर्पोस वॉल वॉम वेबसाइट भारतीय कंपनियों में निदेशकों से जुड़ी जानकारी पर लगातार नजर रखती है.

वेबसाइट द्वारा जारी आंकड़ों के मुताबिक एग्रेसर्स की 728 यानी 50 फीसदी कंपनियों में अभी तक एक भी महिला निदेशक नहीं है.

यानी हर सूचीबद्ध कंपनी में कम से कम एक महिला निदेशक होने के लक्ष्य के निर्देश को पूरा करने के लिए तत्काल समय रोक तब तक होर उभराना पार महिलाओं को शामिल करना होगा.



किराना मजूमदार साँ मजारी हैं कि भारत में कार्यालय पेशेवर महिलाएं हैं लेकिन उन्हें बोर्डों से बाहर रखा गया है.

भारत की सबसे बड़े कार्मिक महिला उद्योगियों में से एक किराना मजूमदार साँ कारोबारोंमेंसेबी कंपनी कारोबार की प्रेसलेशन और मैनेजिंग डायरेक्टर हैं. साथ ही वह उद्योगी इंडोसिटा निगमिड के बोर्ड में एक स्थायी निदेशक भी हैं.

सेबी के इस कदम के बारे में वह कहती हैं, "यह कंपनी कर्जून के जगह ये महसूस हुआ कि कंपनी बोर्ड में महिलाओं की मौजूदगी बहुत जरूरी है. इससे सैविक विविधता को बढ़ाया गिरेगा."

जोन इंडिया मैनेजमेंट एंसेवियरज की महानिदेशक रेखा सेठी तीन सूचीबद्ध कंपनियों के बोर्ड में शामिल हैं. वह सेबी के कदम को एक सकारात्मक पहल मानती हैं.

सैविक प्राइममैकेटबेस के मैनेजिंग डायरेक्टर प्रणव इन्दिया कहते हैं कि सेबी का निर्देश आने के बाद से कुछ कंपनियों के बोर्ड में परिवार की किसी महिला को ही शामिल कर लिया गया है जिससे इसका मकसद पूरा नहीं होता.

उद्योग के लिए यह पहलकदम इंडस्ट्रीज का इकतल देने हैं जहां कंपनी मानिक मुकेश अंबानी की पत्नी नील अंबानी को हाल ही में बोर्ड में शामिल किया गया.

प्रणव इन्दिया कहते हैं, "हम मानते हैं कि सेबी को स्वतंत्र महिला निदेशक रखने की बात कहनी चाहिए थी लेकिन वे प्रमोटर या मानिक की ही बात न देकर, इससे बोर्ड में विविधता का सकारात्मक उदम हो जगत है."



रेखा सेठी सेबी की पहल से एक समाचारमक पहल आती है।

रेखा सेठी के मुवाकिक बोर्डे में महिलाओं की कमी की एक बड़ा पहल सीटिया है।

वह कहती है, "महिलाओं को बड़े का पीका और बचो की बड़ा से करियर में आने बड़ो में मुकियत होती है। अभी भारत में इसी बनाविस्टाद महिला बोर्डेजल नहीं है जिन्हें कंपनियों के बोर्डे में शामिल किया जाए। इसी बड़ा है पापयिक सोच जिसे बदलने के अभी समय ज़रूरी है।"

सेठिया कियत मसुमदार की कहती हैं कि भारत में बकियत महिला पेशवरी की कमी नहीं है।

अन्य कहता है, "महिलाओं में वे साबित कर दिया है कि वे भी बजाबाब तरीके से जिज़्मेत बजा सकती हैं। सेठिया उन्हें अब एक बोर्डेज से बाहर रखा गया है। ऐसा दुःखित है क्योंकि वे दुकक ध्यान बोर्डे हैं। वे अगर जरा सटवरी को शामिल करने के बारे में शेषो की हैं तो सिर्फे मुक्यो की हैं। वो ज़कत है दुरा समकियता को बदलने की।"

(बीबीसी हिन्दी के चर्चाबेच पेप के लिए लिखक की क्या लिखक - <https://play.google.com/store/apps/details?id=com.bbc.hindi> करें, आप हमें लिखक की सलुद - <https://www.facebook.com/bbcchindi/> और लिखक की ट्विटर - <https://twitter.com/BBCHindi> पर भी फ़ोलो कर सकते हैं।)

BBC

BBC © 2014

संवादक

विजयभर टेल के लिए संपादक

विचार व लेख

संवादीक

हमारे बारे में

दूरसंचार कोष में सलुद

बीबीसी से संपर्क करें